SCHEDA  4
PROPORZIONI  E PERCENTUALI 

Proporzioni

Una proporzione è una uguaglianza tra due rapporti, del tipo

A : B = C : D

che si legge “A sta a B come C sta a D”, con B e D diversi da zero. A e D sono detti estremi, mentre B e C si dicono medi.


Proprietà fondamentale delle proporzioni. In ogni proporzione il prodotto dei medi è uguale al prodotto degli estremi, cioè

A : B = C : D

A D = B C.

ESEMPIO 

Determinare se quattro numeri sono in proporzione.

2 : 5 = 4 : 10 è una proporzione.
Il prodotto dei medi è 5 x 4 = 20, e il prodotto degli estremi è 2 x 10 = 20. Quindi è una proporzione.

15 : 20 = 30 : 3 non è una proporzione.
Il prodotto dei medi è 20 x 30 = 600, mentre il prodotto degli estremi è 15 x 3 = 45. Quindi non è una proporzione.

ESEMPIO
Calcola l’elemento incognito x:
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Prova tu…

Calcola l’elemento incognito x:
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Percentuali
Le percentuali sono un altro modo per scrivere le frazioni.
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O anche 
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Le percentuali sono frazioni che hanno come denominatore 100 e come numeratore un numero intero o decimale.

La percentuale si indica con un numero intero o decimale seguita dal simbolo % per esempio
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Per passare quindi dalla scrittura percentuale alla scrittura decimale basta dividere il numero che esprime la percentuale per 100, cioè effettuare l’operazione di divisione tra il numeratore ed il denominatore:
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Per passare dalla scrittura decimale alla scrittura in percentuale, invece, occorre riscrivere il numero decimale come frazione con denominatore 100, quindi moltiplicarlo  per  
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Per passare da una frazione alla sua scrittura in percentuale conviene prima scrivere la frazione come numero decimale e poi da questo passare alla percentuale:
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Prova tu…

1) Disegna 20 cerchi seguendo le seguenti istruzioni.


-
Il 30% dei cerchi sono a righe.


-
Il 5% dei cerchi sono a pallini.


-
I cerchi restanti sono blu.


Quale percentuale dei cerchi sono blu?

2) Collega le terne che si corrispondono.
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3) Completa la tabella.

	Percentuale
	Frazione
	Numero decimale

	20%
	
	

	45%
	
	

	
	1/5
	

	
	7/4
	

	
	
	0,15

	
	
	0,06


Problemi con le percentuali

Esempio1: In una scuola che ha 900 alunni ne sono stati promossi il 95%, quanti sono stati i promossi?
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Il numero di alunni promossi è 855.
Esempio 2: Di una scuola media di 700 alunni solo 50  compiono 14 anni nei primi due mesi dell’anno. Qual è la percentuale di alunni che in gennaio e febbraio compiono 14 anni? 
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Il 7,14% di studenti ha compiuto 14 anni nei primi due mesi dell’anno.

Esempio 3:

Un televisore viene venduto al prezzo di 170 euro dopo aver praticato uno sconto del 15%. Qual era il prezzo di listino del televisore?
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Il prezzo di listino era 200 euro.

Prova tu…

a)A quanti euro corrisponde il 26% di 950 €?

.

b) Un giaccone costava  300 euro e viene venduto con il 40% di sconto, a quanto viene venduto? 
                                                                                                                                       [180]
c) Un paio di scarpe da tennis costava inizialmente 150 euro, viene venduto scontato a 105 euro . Qual è stata la percentuale di sconto praticato?

                                                                                                                                         [30%]
d) Mario ha trovato in un negozio di elettrodomestici una lavatrice scontata del 25% e così ha risparmiato 110 euro. Quanto costava la lavatrice con il prezzo di listino?

                                                                                                                                         [440]

e) Un italiano spende in media 14 000 euro l’anno, dei quali il 24% va nell’acquisto di generi

alimentari. Quanti euro spende in media all’anno per i generi alimentari?                    [3360]
f) Dopo aver speso il 60% dei suoi soldi, a Ilaria sono rimasti 20 €. Quanti soldi aveva prima Ilaria?

                                                                                                                                        [50]
g) Ad assistere a un concerto ci sono 210 donne e 70 uomini. Quale percentuale degli spettatori sono uomini?

                                                                                                                                      [25%]
h) Un paio di scarpe da 140 € è scontato del 60%. Calcola il prezzo scontato.

                                                                                                                                       [56]
i) In una scuola media c’erano in tutto 600 studenti. Un quinto di questi aveva scelto il francese

come seconda lingua straniera. Degli studenti che avevano scelto il francese, il 30%
partecipava al laboratorio di teatro. Quanti erano gli studenti del laboratorio di teatro che

studiavano il francese?
                                                                                                                                     [36]
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